
 
 
 

INTERROGAZIONE 
 

Oggetto: Utilizzo  Impianto  del Visarno 
 
Il Sottoscritto Consigliere Comunale, 

 PRESO ATTO del Provvedimento Dirigenziale N. 2012/DD/07624 avente come oggetto: 
“Complesso immobiliare posto in Firenze, Via delle Cascine 14/Viale del Visarno – 
Ippodromo del Visarno. Avviso pubblico per la concessione” e relativi allegati (Avviso 
Pubblico e Atto Accessivo alla Concessione); 

 PRESO ATTO del Provvedimento Dirigenziale N. 2012/DD/09351 avente come oggetto: 
“Complesso immobiliare posto in Firenze, Via delle Cascine 14/Viale del Visarno 
denominato Ippodromo del Visarno – Aggiudicazione a seguito di avviso pubblico”; 

 VISTO l’Art. N. 8 dell’Atto Accessivo alla Concessione allegato al Provvedimento 
Dirigenziale N. 2012/DD/07624 che recita: “Il complesso immobiliare (…) dovrà essere 
adibito ad impianto sportivo – ippodromo per le riunioni di corse al trotto ed al galoppo. 
L’attività ippica dovrà essere prioritariamente svolta secondo il calendario nazionale 
programmato dal competente ente. Potranno comunque essere autorizzate 
dall’Amministrazione Comunale, su richiesta del concessionario, altre manifestazioni 
collegate al cavallo, quali concorsi ippici, attività di polo, esibizioni equestri, come pure 
altre iniziative culturali, sportive, ricreative, di intrattenimento (con esclusione dell’attività 
di discoteca) ed espositive che siano compatibili con l’attività delle corse e con la presenza 
di cavalli nelle scuderie e fatte salve le eventuali necessarie autorizzazioni previste dalle 
normative vigenti. L’autorizzazione formale del Comune di Firenze a tale tipo di attività 
collaterale è sempre obbligatoria. Il Comune di Firenze si riserva comunque la facoltà di 
utilizzare a titolo gratuito il complesso immobiliare per proprie manifestazioni o anche per 
manifestazioni organizzate da terzi, per un numero di giornate annue non superiore a 20 
(venti). Per manifestazioni che abbiano durata superiore a quella sopra indicata, dovranno 
essere sottoscritti appositi accordi tra Amministrazione Comunale e concessionario”; 

 CONSIDERATO che nel corso dell’anno 2013, l’impianto è risultato usato per esibizioni 
e/o gare motociclistiche in almeno due occasioni 

 
INTERROGA IL SINDACO 

 
1. Per sapere se, ai sensi dell’Art. N. 8 dell’Atto Accessivo alla Concessione allegato al 

Provvedimento Dirigenziale N. 2012/DD/07624, il concessionario ha richiesto, nel corso 
dell’anno 2013, autorizzazione formale al Comune di Firenze per lo svolgimento di 
esibizioni e/o competizioni motociclistiche all’interno dell’ippodromo e se tali 
autorizzazioni sono state concesse; 

2. Per sapere se esibizioni e/o competizioni motociclistiche rientrano, secondo 
l’Amministrazione Comunale di Firenze, tra le “…altre iniziative culturali, sportive, 
ricreative, di intrattenimento (con esclusione dell’attività di discoteca) ed espositive che 
siano compatibili con l’attività delle corse e con la presenza di cavalli nelle scuderie…” così 
come riportato nel testo dell’Art. N. 8 dell’Atto Accessivo alla Concessione allegato al 
Provvedimento Dirigenziale N. 2012/DD/07624. 

 
 

Francesco Torselli 
Firenze, 13 dicembre 2013 


